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ศนูยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณท์างการเกษตร (แมโ่จโ้พลล)์ ไดส้ ารวจความคิดเห็นประชาชน

ทัว่ไปจากทัว่ประเทศ จ านวนทั้งส้ิน 1,398 ราย ระหว่างวนัท่ี 10 – 23 กรกฎาคม 2564 ใน

หวัขอ้ “กัญชง..พืชเศรษฐกิจตวัใหม่” มีวตัถุประสงคเ์พ่ือส ารวจความคิดเห็นของประชาชน

ทัว่ไปในประเด็นการน าพืชกัญชงซ่ึงเป็นยาเสพติดใหโ้ทษประเภท 5 มาใชป้ระโยชน์ในเชิง

การแพทยแ์ละอุตสาหกรรมส่ิงทอ 

ผลการส ารวจพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ รอ้ยละ 58.33 มีมุมมองที่มีต่อ กญัชง มองว่า

เป็นพืชสมุนไพรที่ใชม้าแต่โบราณ รองลงมา เป็นยาเสพติดใหโ้ทษประเภท 5 (รอ้ยละ 54.58) เป็นพืช

เศรษฐกิจตัวใหม่ (ร้อยละ 34.41) เป็นพืชท่ีสามารถน าเส้นใยจากล าต้นมาท าเป็นเคร่ืองนุ่งห่มได้  

(รอ้ยละ 20.46) และเป็นพืชท่ีมีความผูกพนัทางวฒันธรรมกบัชาติพนัธุบ์นพ้ืนท่ีสงู (รอ้ยละ 19.46) โดยเม่ือ

สอบถามถึงการปลดล็อกพืชกัญชงออกจากบัญชียาเสพติดประเภท 5 ประชาชนส่วนใหญ่ รอ้ยละ 

80.19 เห็นด้วยกับการปลดล็อก โดยมี เ พียง 19.81 ท่ี ไม่ เ ห็นด้วยกับการปลดล็อกในครั้ ง น้ี   

และเม่ือสอบถามความวิตกกงัวลในการน ากญัชงมาใชใ้นรูปแบบต่าง ๆ พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 50.36 

ไม่มีความวิตกกงัวล ในขณะท่ี รอ้ยละ 49.64 ยงัมีความวิตกกงัวล โดยมีความวิตกกงัวลว่า กญัชงยงัคงเป็น

พืชเสพติดใหโ้ทษท่ีมีฤทธ์ิต่อระบบจิตประสาท (รอ้ยละ 83.29) วิตกกงัวลว่ายงัไม่มีมาตรการรองรบัหากเกิด

การน ากญัชงไปใชผิ้ดวตัถุประสงค ์(รอ้ยละ 61.24) และวิตกกงัวลว่าอาจเกิดการลกัลอบปลูกกญัชงแบบผิด

กฎหมายเพิ่มมากขึ้ น (รอ้ยละ 59.94)   

จากการส ารวจขอ้มลูเห็นไดว้่าประชาชนส่วนใหญ่มีการรบัรูแ้ละเขา้ใจถึงพืชกญัชงซ่ึงหมายถึง

พืชท่ีเป็นสมุนไรท่ีน ามาใช้ตั้งแต่โบราณ โดยส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการปลดล็อกพืชกัญชงออกจากบัญชี 

ยาเสพติดประเภท 5 เพ่ือใหส้ามารถน ามาศึกษาและวิจยัในส่วนของการออกฤทธ์ิในดา้นต่าง ๆ รวมไปถึงการ

น าเสน้ใยจากล าตน้มาเป็นวตัถุดิบการท าเคร่ืองนุ่งห่มในเชิงอุตสาหกรรมส่ิงทอ ซ่ึงแสดงใหเ้ห็นถึงศกัยภาพของ

กัญชงท่ีมีประโยชน์มากกว่าโทษหากน าไปใชอ้ย่างถูกวิธีภายใตก้ารดูแลจากผูเ้ช่ียวชาญ แต่อย่างไรก็ตาม

ประชาชนบางส่วนยงัคงมีความกงัวลต่อการน าพืชกญัชงไปใชแ้บบผิดวตัถุประสงค ์และอาจน าไปสู่การลกัลอบ

ปลูกแบบไม่ไดร้บัอนุญาตและผิดกฎหมายเพ่ือน าไปใชเ้ป็นยาเสพติดได ้ซ่ึงภาครฐัและหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง

จะต้องมีการก าหนดหลักเกณฑ์ท่ีชัดเจน และมีการประชาสัมพันธ์อย่างทัว่ถึงรวมถึงมาตรการควบคุม 

การน าไปใชใ้นทางท่ีผิดเพ่ือไมใ่หส้่งผลกระทบต่อประชาชนต่อไป 
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1. ในมุมมองของท่านคิดเห็นว่า “พืชกญัชง” คือ? (สามารถเลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

 1) เป็นสมุนไพรที่ใชม้าแตโ่บราณ      รอ้ยละ  58.33 

2) กญัชงจดัเป็นพืชยาเสพติดใหโ้ทษประเภท 5    รอ้ยละ  54.58 

3) เป็นพืชเศรษฐกิจตวัใหม ่      รอ้ยละ  34.41 

 4) เป็นพืชท่ีสามารถน าเสน้ใยจากล าตน้มาท าเป็นเคร่ืองนุ่งห่มได ้ รอ้ยละ  20.46 

 5) เป็นพืชท่ีมีความผูกพนัทางวฒันธรรมกบัชาติพนัธุบ์นพ้ืนท่ีสูง  รอ้ยละ  19.46 

 

2. ท่านคิดเห็นอยา่งไรที่ในปัจจุบนัหน่วยงานภาครฐัไดผ้ลกัดนัใหก้ญัชงเป็นพืชที่ออกจาก พ.ร.บ. ยาเสพ

ติดใหโ้ทษ พ.ศ. 2522 เน่ืองจากกัญชงสามารถน ามาใชป้ระโยชนไ์ดจ้ากทุกส่วนของพืชกัญชง และ

สรรพคุณยงัสามารถน ามาสกดัเป็นยารกัษาโรค?  

1) เห็นดว้ย        รอ้ยละ 80.19 

2) ไมเ่ห็นดว้ย        รอ้ยละ 19.81 

 

3. ท่านมีความวิตกกงัวลในการน าพืชกญัชงมาใชรู้ปแบบตา่ง ๆ อยา่งไรบา้ง?  

   (สามารถเลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

 1) ไม่มีความวิตกกงัวล      รอ้ยละ  50.36 

 2) มีความวิตกกงัวล       รอ้ยละ  49.64 

  มีความวิตกกงัวลในประเด็น 

  2.1) กญัชงยงัคงเป็นพืชเสพติดใหโ้ทษท่ีมีฤทธ์ิต่อระบบจิตประสาท รอ้ยละ  83.29 

  2.2) ยงัไมม่ีมาตรการรองรบัหากเกิดการน ากญัชงไปใชผิ้ดวตัถุประสงค ์ รอ้ยละ  61.24 

  2.3) อาจเกิดการลกัลอบปลกูกญัชงแบบผิดกฎหมายเพ่ิมข้ึน  รอ้ยละ  59.94 

 

 คนไทยรอ้ยละ 80.19 เห็นดว้ยที่รฐัผลกัดนักญัชงออกจากบญัชียาเสพตดิ  

และรอ้ยละ 50.36 บอกไม่กงัวลหากจะน ามาใชป้ระโยชนท์างการแพทย์

และอุตสาหกรรมสิ่งทอ 
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ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

 1. ภูมิภาค 

  1.1 ภาคเหนือ     รอ้ยละ   20.17 

  1.2 ภาคกลาง     รอ้ยละ   14.16 

  1.3 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ   รอ้ยละ   30.26 

  1.4 ภาคใต ้     รอ้ยละ   35.41 

2. เพศ 

  2.1 เพศชาย                รอ้ยละ  43.85     

2.2 เพศหญิง               รอ้ยละ  53.72 

2.3 เพศทางเลือก    รอ้ยละ    2.43 

 3. อายุ 

  3.1 ไมเ่กิน 20 ปี            รอ้ยละ   12.02 

  3.2 ระหวา่ง 21-30 ปี    รอ้ยละ   32.41  

  3.3 ระหวา่ง 31-40 ปี     รอ้ยละ   26.82 

  3.4 ระหวา่ง 41-50 ปี    รอ้ยละ   17.74 

  3.5 ระหวา่ง 51-60 ปี    รอ้ยละ     8.08  

3.6 อายุ 61 ปี ขึ้ นไป    รอ้ยละ     2.93 

 4. อาชีพ 

  4.1 ขา้ราชการ/พนักงานราชการ/รฐัวิสาหกิจ รอ้ยละ  10.73 

  4.2 ธุรกิจส่วนตวั / คา้ขาย   รอ้ยละ  15.74 

  4.3 พนักงานบริษัทเอกชน   รอ้ยละ  18.74 

  4.4 เกษตรกร     รอ้ยละ  16.09 

  4.5 รบัจา้งทัว่ไป    รอ้ยละ  13.88 

  4.6 นักเรียน / นักศึกษา   รอ้ยละ  20.10 

  4.7 อ่ืน ๆ (ขา้ราชการเกษียณอายุ, แมบ่า้น) รอ้ยละ   4.72   


